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УДК 378.147.091.3-057.21:793.3]:394 

І. Г. ТЕРЕШКО, кандидатка педагогічних наук, доцентка кафедри хореографії та 

художньої культури, декан факультету мистецтв Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини 

ПОШУКОВА ЕКСПЕДИЦІЯ В ЗМІСТІ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ «НАРОДОЗНАВСТВО ТА ХОРЕОГРАФІЧНИЙ 

ФОЛЬКЛОР УКРАЇНИ» 

У розвідці розкрито особливості застосування пошукової експедицій як засобу 

професійної підготовки майбутніх хореографів у змісті дисципліни «Народознавство та 

хореографічний фольклор України»; визначено її основні принципи організації, функції; 

розглянуто етапи, форми та методи вивчення методики запису, обробки та 

документування фольклорного танцю. 

Ключові слова: пошукова експедиція, студент-хореограф, фольклорний танець, 

функції фольклорної експедиції, форми і методи пошукової роботи. 

Нагальною потребою сучасного українського суспільства 

вважаємо подолання негативних проявів глобалізації, зокрема, 

наростання процесів культурного відчуження, проявами чого є 

втрата національної ідентичності, поширення споживацької 

свідомості і гедоністичного типу моралі, які деформують 

ментальність у молодого покоління. Не розчинитися в середовищі 

інших культур, не втратити етнічну самобутність, зберегти багатство 

духовного життя, що нагромаджувалося століттями - це одне із 

важливих завдань розвитку держави, що допоможе окреслити місце і 

роль українців у розвитку світової цивілізації *3+. 

Готувати висококваліфікованих хореографів, котрі, насамперед, 

є носіями традиційної культури свого народу, володіють навичками і 

вміннями відтворення її форм, механізмами її передачі, - одне із 

важливих завдання закладів вищої освіти. Високий потенціал у 

формуванні таких професійних компетентностей має танцювальний 

фольклор. Це актуалізує важливість фольклорно-етнографічної 

пошукової роботи, у процесі якої студенти поглиблюють і 

закріплюють отримані теоретичні знання і практичні вміння, 

знайомляться із живим побутуванням фольклору, оволодівають 

навичками фіксації та документування хореографічного матеріалу 

[2]. 

Ми виробили концепцію вивчення навчальної дисципліни 

«Народознавство та хореографічний фольклор України», вважаючи 
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на те, що її основна цільова спрямованість стосується формування в 

здобувачів вищої освіти цілісної системи знань про український етнос 

і фольклор та вироблення вмінь збору та аналізу фольклорного 

танцю. 

Для навчання студентів роботі з хореографічним фольклором, 

яка включає всі етапи, починаючи з оволодіння методики збору та 

обробки матеріалу і закінчуючи створенням сценічного твору, 

відведено окремий змістовий модуль «Збереження і популяризація 

хореографічного фольклору», який складається з 20 аудиторних 

годин, з яких: 4 год. - лекційні, 2 год. - практичні, 14 год. - лабораторні 

заняття та 10 год. для виконання індивідуально-дослідних завдань. 

Головні завдання даного модулю - навчити молодь бачити 

сучасний стан етнохореографії й усвідомити її значення у житті 

людини, визначити специфіку побутування танцювального 

фольклору у певній місцевості, установити причини, що впливають 

на деформацію танцювальної традиції. Досягти цього можна 

шляхом набуття певних професійних навичок, що дають змогу 

налагодити контакт із носіями фольклорної традиції 

(інформаторами), правильно записати та оформити зібраний 

матеріал *5+. Тому більше годин відводиться на вивчення теми: 

«Пошукова фольклорно-хореографічна діяльність як засіб 

збереження українського танцю». На лекційному занятті здобувачі 

знайомляться з прийомами (вибірковим та суцільним) обстеження, з 

етапами (підготовчим, основним і підсумковим) пошукової роботи. 

Перші два лабораторних заняття даного модулю орієнтують 

студентів на завдання майбутньої пошукової роботи. Здобувачі 

навчаються складати програму експедиції, розробляти квестіонар 

(питальник), анкети, знайомляться із технікою запису 

хореографічного фольклорного матеріалу, вчаться користуватися 

технічними засобами, адже фото- і відеотехніка дають можливість 

зафіксувати не лише вербальну, музичну та хореографічну складову 

танцювального фольклору, але й середовище та обставини, за яких 

функціонує танець: манеру виконання (міміку й жести, артистизм 

виконавця), особливості сприйняття твору аудиторією, її реакцію, 

гру на інструментах тощо. Також ми прослуховуємо аудіозаписи, 

переглядаємо відеоматеріали, записані під час попередніх 

експедицій. 

Наступних 5 лабораторних занять ми виїжджаємо у 
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фольклорні експедиції по селам історичної Уманщини для 

суцільного обстеження побутування танцювального фольклору в 

конкретному селі. Зауважу, що молодь спочатку ставиться до 

експедиції як до одного з видів навчальної діяльності. Однак, 

занурившись у традиційне середовище, мимоволі починає 

усвідомлювати важливість точності фіксації кожного танцю. 

Здобувачі продовжують самостійно проводити вибіркове 

обстеження, пов'язане з фіксацією будь-якого одного або декількох 

жанрів хореографічного фольклору (за місцем проживання чи у 

будь-якій іншій місцевості), готуючи до заліку індивідуально- 

дослідне завдання. Вони фіксують обрядові танці (весільні або 

календарні), хороводи, побутові чи сюжетні танці. Під час 

короткотривалих експедиційних виїздів у процесі виконання 

індивідуально-дослідних завдань майбутні хореографи роблять 

перші самостійні кроки на пошуковій ниві, розкривають для себе 

специфіку живого фольклорного процесу, навчаються практично 

застосовувати здобуті теоретичні знання, поступово набувають 

необхідного для майбутньої професійної діяльності досвіду 

фольклорно-етнографічної роботи у польових умовах та 

документування хореографічного матеріалу *4+. Незважаючи на 

спостережувані у традиційній сільській культурні ентропійні 

процеси, молодими дослідниками знайдено унікальні зразки 

народного танцю. У звітах експедиційної роботи зафіксовано словесні 

описи, схеми й замальовки, наявні фото- й відеоматеріали, за якими 

можливо реконструювати якщо не повністю танець, то хоча б його 

окремі рухи й пози. 

Результати таких фольклорних експедицій щорічно 

поповнюють фонди кафедри хореографії та художньої культури і є 

важливим навчальним матеріалом із предметів професійного циклу. 

Поступово створюється аудіо- та відеотеки, каталог із записами 

обрядів і танців. 

Щороку студенти демонструють зібраний фольклорний 

матеріал на різних мистецьких заходах у позааудиторній роботі. 

Зокрема, на етнофестивалі «Відкритий простір для творчості» у 

творчих проєктах українознавчого спрямування театру-студії 

«Вервечка», що складаються з різних видів науково-творчої 

діяльності: дослідження певної теми в архівах та наукових джерелах, 

розробка сценарію, виготовлення костюмів та атрибутики, 
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відтворення на сцені. Студентами відроджені обрядові дійства 

«Уманська інтермедія «Коза», «Ой на Івана, на купала», «Уманський 

ярмарок», «Великодні забави». 

Таким чином, ґрунтовна теоретична і практична підготовка 

студентів-хореографів до пошукової фольклорної роботи не тільки 

забезпечує розвиток їхньої професійної компетенції, а й сприяє 

формуванню світогляду, моральних, патріотичних, естетичних і 

етичних уявлень. Така робота забезпечує безперервне і послідовне 

оволодіння студентами навичками виконавської та балетмейстерської 

діяльності, допомагає зрозуміти сутність і специфіку фольклорної 

танцювальної традиції, формує комунікативні навички, розвиває 

організаційні уміння, навчає оволодівати різними методами і 

формами обробки танцювального фольклору. 
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